宁夏大学新华学院第七届“挑战杯”大学生课外学术科技作品竞赛资格及形式审查
实施细则
（经宁夏大学新华学院第七届“挑战杯”大学生课外学术科技作品竞赛组委会第一次全体会议通过）
[bookmark: _GoBack]一、本实施细则依据《宁夏大学新华学院第七届“挑战杯”大学生学术科技作品竞赛章程》和《宁夏大学新华学院第七届“挑战杯”大学生课外学术科技作品竞赛评审规则》制定。各申报系及组织委员会办公室对参赛作品进行资格及形式审查时必须参照本细则执行。组织委员会依据本细则判定被质疑和投诉作品的资格是否有效。
二、关于资格审查
（一）凡在举办竞赛终审决赛的当年7月1日以前正式注册的全日制本科在校生都可申报作品参赛。
（二）申报参赛的作品必须是距竞赛终审决赛前完成的学生课外学术科技或社会实践活动成果，可分为个人和集体申报作品。申报个人作品的，申报者必须承担申报作品60％以上的研究工作，作品鉴定证书、专利证书及发表的有关作品上的署名均应为第一作者，合作者必须是学生且不得超过两人；凡作者超过三人的项目或者不超过三人，但无法区分第一作者的项目，均须申报集体作品。集体作品作者必须均为学生。
（三）自然科学类学术论文作者仅限本科学生。
（四）参赛作品涉及下列内容时，必须有申报单位提供有关部门的证明材料，否则不予评审：
1.动植物新品种的发现和培养，必须有省级以上农科部门或科研院所开具证明；
2.对国家保护动植物的研究，须有省级以上的林业部门开具证明（证明该项研究的过程中未产生对所研究的动植物繁衍、生长有不利的影响）；
3.新药物的研究，须有卫生行政部门授权机构的鉴定证明；
4.医疗卫生研究须通过专家鉴定，并最好附上在公开发行的专业性杂志上表过的文章；
5.涉及燃气用具等与人民生命财产安全有关用具的研究，须有国家相应行政部门授权机构的认定证明。
（五）毕业设计和课程设计（论文）、已发表学术论文和学位论文、国际竞赛上获奖的作品、获国家级奖励成果（含本竞赛主办单位参与的其它全国性竞赛的获奖作品）等不在申报范围之列。
（六）参赛学生应在相关专业教师的指导下完成参赛作品。每件作品指导教师不得超过3人，每位教师指导学生作品数不得超过2项，且为与参赛作品相关的专业教师（需为高级职称，如无高级职称者以教研室名义指导）。党政管理系列人员不得独立担任指导教师。
（七）各系选送参加竞赛的作品总数不得少于20件，每人限报1件，每位学生最多参与3个项目。参赛作品须经过本系进行资格及形式审查，方可上报组委会办公室。
（八）社会科学类参赛作品中可包含被采用的为党政领导部门、企事业单位所作的各类发展规划、改革方案和咨询报告，同时附上原件及采用单位使用证明的复印件和有关鉴定材料。
三、关于形式审查
（一）申报参赛的作品分为自然科学学术类论文、社会科学类（含经济、社会法律、教育）社会调查报告和学术论文、科技发明制作共三大类。其中科技发明制作类分为两类：A类指科技含量最高、制作投入较大的作品；B类指制作投入较小，对生产技术或社会生活带来便利的小发明、小制作。参赛学生须在作品申报书封面相应作品类别中划“√”。
（二）作品申报书相应栏目须经本系学籍管理、教务管理部门审核确认。
（三）作品申报书中B表（自然科学类学术论文）中的作品分类栏须由作者按作品的发明点和创新点所在类别据实填写。此栏如填写有误，将影响作品的最终成绩。
（四）作品申报中的D表（科技发明制作）必须附有研究报告并提供图表、原理结构图、外观图（照片）。
（五）社会科学类参赛作品，每篇论文在8000字以内，每份调查报告在15000字以内。
四、本实施细则的解释权归主办单位。
