附件：
2021级新闻学专业播音与主持人方向第四届本科班
招生甄选方案
为进一步拓宽新闻人才的培养方式和渠道，探索专业性播音主持人才的培养规律，创新培养路径，经研究，宁夏大学新华学院与宁夏广播电视台合作，面向学院2021级高考时为文科专业的各系各专业学生，招收新闻学专业播音与主持人方向第四届本科班。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，深刻领会“两个确立”的决定性意义，不断增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，牢记“国之大者”，以新工科、新医科、新农科、新文科建设为工作统领，加快完善以“四新”建设为代表的高等教育发展中国范式。
二、甄选依据
《宁夏大学新华学院人才培养方案》《宁夏大学新华学院与宁夏广播电视台共建大学生新闻传播类专业校外时间教育基地协议书》。
三、甄选计划
播音与主持人方向第四届本科班与宁夏广播电视台联合培养，面向学院2021级大一学生，公开甄选符合条件的学生，进入该班学习，计划甄选20人左右。（若符合条件人数不足 15 人，则不开班）。
四、培养计划
选入播音与主持人方向第四届本科班的学生，经过大二、大三、大四三年新闻学播音与主持人方向专业课程的系统学习与训练，使学生比较系统地学习掌握播音与主持人专业岗位所需要的基本理论和技能，培养与现代传媒要求相适应的、能够熟练掌握普通话、广播电视播音与节目主持、新闻采写编评、音视频编辑制作和节目管理等专业技能，培养能在地（市）、县级各类广播电视台（站）、新媒体网站、广告公司、文化传播公司从事播音与节目主持工作或记者、编辑工作的高素质应用、技术型新闻传播人才。学生修满大二、大三、大四规定的播音与主持人课程学分后，且达到毕业要求，即可获得宁夏大学新华学院新闻学专业毕业证书，符合学位授予条件者，授予文学学士学位。
五、甄选安排
（一）甄选领导小组：
学院成立新闻学专业播音与主持人方向第四届本科班甄选领导小组，负责该班的选拔适宜。
     组长：赵永生
     成员：何振华  席 博  齐 鹏  朱晓莉  
薛金强  胡 月
（二）具体工作安排：分为三个工作阶段。
1.2021年3月14日－3月31日：宣传阶段。面向全院2021级高考时为文科的学生组织宣传、报名。
2.2021年4月11日－4月18日：甄选阶段。具体甄选工作由文法外语系按规定和要求组织实施。2021年4月31日：发布拟录取名单。
3.录取名单经学院院务会审核通过后，由学生处办理转专业学籍变动工作。
（三）报名时间： 2021年 3月14日——3月31日
（四）报名地点：文法外语系新闻教研室
联系人：胡 月（14795091333） 
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附件1：
新闻学专业播音与主持人方向第四届本科班报名表
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附件2:
2021级新闻学专业播音与主持人方向第四届本科班
招生甄选简章
一、开办播音与主持人方向第四届本科班的目的
为进一步拓宽新闻人才的培养方式和渠道，探索专业性播音主持人才的培养规律，创新培养路径，经协商，宁夏大学新华学院与宁夏广播电视台合作，面向学院2021级高考时为文科专业的各系各专业学生，招收新闻学专业播音与主持人方向第四届本科班。
经过大二、大三、大四三年新闻学播音与主持人方向专业课程的系统学习与综合训练，使学生在原有专业基础上，比较系统地学习掌握播音与主持人专业岗位所需要的基本理论知识和技能，培养与现代传媒要求相适应的、能够熟练掌握普通话、广播电视播音与节目主持、新闻采写编评、音视频编辑制作和节目管理等专业技能，培养能在地（市）、县级各类广播电视台（站）、新媒体网站、广告公司、文化传播公司从事播音与节目主持工作或记者、编辑工作的高素质应用、技术型新闻传播人才。
二、甄选对象和条件
1.学院2021级各系文科专业（高考时）学生，有志于毕业后从事广播电视台（站）、新媒体网站播音与主持工作或记者、编辑工作或在国内各类企业广播电视台（站）、广告公司、文化传播公司等单位从事播音与节目主持工作或记者、编辑工作。
2.普通话比较标准，嗓音条件比较好，其中男生音质浑厚、女生音质甜美者优先选录。
3.形象好，气质佳，思维敏捷，语言表达流利，应变能力较强。
三、课程设置
该班大二、大三、大四三年的课程设置主要分专业必修课和专业选修课两大类。
专业必修课主要有：马克思主义基本原理、马克思主义新闻观、播音发声学基础理论与实践、播音主持概论、播音创作基础、广播播音与主持、电视播音与主持、表演、新闻学概论、广播电视概论、影视编导概论、广播电视节目管理、电视摄像与编辑、媒体演播室操控、新媒体概论、化妆与形象设计、新闻伦理与法规等。
专业选修课主要有：文字新闻采访与写作、音视频新闻采访与写作、广播电视评论、播音作品鉴赏、优秀主持人节目研究、摄影艺术、影视配音和文艺作品演播，综艺类节目主持、晚会主持、婚庆主持、主持人现场应变与表达、电视纪录片、主持人礼仪等。
四、毕业及学位
凡被选入该班的学生，其大学一年级学习所获得的学分总数，学院均予认可。
学生修满大二、大三、大四规定的播音与主持人课程学分后，达到毕业要求，即可获得宁夏大学新华学院新闻学专业毕业证书，符合学位授予条件者，授予文学学士学位。
五、报名时间： 2021年 3月14日——3月31日
六、报名地点
文法外语系新闻教研室（南区教学楼二楼）
联系人： 胡月老师 （14795091333） 
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附件3：
 
新闻学专业播音与主持人方向第四届本科班
甄选测试内容安排及评分标准
 
一、甄选测试程序
（一）参加甄选测试的学生，其个人出场顺序现场抽签决定，做到公开、公平、公正、择优选拔。
（二）参加甄选测试的学生，根据抽签顺序依次进行测试。
二、甄选测试的内容安排
（一）自我介绍，才艺展示（限时2分钟）
考生介绍自己的基本情况（序号、姓名、系别、专业、兴趣爱好、个性特点、主持风格等），展示个人主持魅力。才艺展示的内容形式不限，自备稿件、说唱、舞蹈、器乐、相声、小品、魔术等均可。
（二）播报稿件（限时2分钟）
考生随机抽取一篇专家小组题库中的播报稿件，现场限时播报。
（三）即兴口语表达（限时2分钟）
考生随机抽取一篇专家小组题库中的即兴口语表达题签，现场即兴发表自己的看法。
三、甄选测试时间及地点
时间：2022年4月中旬（具体时间另行通知）
地点：学院融媒体中心演播室（南区16号楼地下一层）
 
 
 

